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北京市东直门中学 2023 ~ 2024 学年度第二学期 

初三数学一模前学情调研          2024.04 

考试时间：120 分钟  总分：100 分 

班级                          姓名                       学号               

一、选择题（本题共 16 分，每小题 2 分） 

1．下列图形中，是轴对称图形不是中心对称图形的是 

A．      B．        C．      D．  

2．中国立足本国国情、粮情，实施新时期国家粮食安全战略，走出了一条中国特色粮食安全之路. 2022 年我国全

年粮食产量 68653 万吨，比上年增加 368 万吨，增产 0.5% . 将 686 530 000 用科学记数法表示为 

A．68653×104  B．6.8653×108          C．0.68653×109
 

 
     D．6.9×108 

 

3．若一个多边形的内角和是 540°，则该正多边形的边数为 

A．5 B．6 C．7  D．8 

 

4．若𝑥>𝑦，则下列不等式中不一定．．．成立的是 

A．𝑥+1>𝑦+1         B．2𝑥>2𝑦           C．2-𝑥<2-𝑦          D．𝑥2>𝑦2 

 

5．同时抛掷两枚质地均匀的硬币，则一枚硬币正面向上、一枚硬币反面向上的概率是 

 A．
1

2
     B．

1

3
         C．

2

3
         D． 

1

4
 

6．将边长分别为 2 和 4 的长方形如图剪开，拼成一个正方形， 

则该正方形的边长最接近整数 

A．1                B．2               C．3            D．4 

 

7．关于 x 的一元二次方程 x2－(k+3)x＋2k＋1＝0 根的情况是 

A．无实根          B．有实根 C．有两个相等实根   D．有两个不相等实根  

8. 在特定条件下，篮球赛中进攻球员投球后，篮球的运行轨迹是开口向下的抛

物线的一部分．“盖帽”是一种常见的防守手段，防守队员在篮球上升阶段将

球拦截即为“盖帽”，而防守队员在篮球下降阶段将球拦截则属“违规”．对于

某次投篮而言，如果忽略其他因素的影响，篮球处于上升阶段的水平距离越

长，则被“盖帽”的可能性越大．收集几次篮球比赛的数据之后，某球员投篮

可以简化为下述数学模型：如图所示，该球员的投篮出手点为 P，篮框中心

点为 Q，他可以选择让篮球在运行途中经过 A，B，C，D 四个点中的某一点

并命中 Q，忽略其他因素的影响，那么被“盖帽”的可能性最大的线路是 

A． P →A →Q      B．P→ B →Q       C．P→ C→Q       D．P→ D→ Q   

 

二、填空题（本题共 16 分，每小题 2 分） 

9．若代数式
1

x +1
有意义，则实数 x 的取值范围是_______． 

10．分解因式：2x2y－8y3＝______________． 

11．不等式2𝑥 − 3 ≤ 3𝑥 −
1

2
的负整数解为                ． 
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12．在平面直角坐标系 xOy 中，若函数  0
k

y k
x

  的图象经过点 A（－3,2）和 B（m,－2）， 

则 m 的值为_______． 

13．如图，点 A，B，C，D 在⊙O 上，AC 是⊙O 的直径.若∠BAC=20°， 

则∠D 的度数为        . 

14．某商场准备进 400 双滑冰鞋，了解了某段时间内销售的 40 双滑冰鞋的鞋号， 

   数据如下： 

鞋号 35 36 37 38 39 40 41 42 43 

销售量/双 2 4 5 5 12 6 3 2 1 

  根据以上数据，估计该商场进鞋号需求最多的滑冰鞋的数量为_______双． 

15．如图，在矩形 ABCD 中，AB＝4，BC＝5，E 点为 BC 边延长线一点， 

    且 CE＝3．连接 AE 交边 CD 于点 F，过点 D 作 DH⊥AE 于点 H， 

    则 DH＝_______． 

16. 甲、乙两人分别在 A，B 两条生产线上加工零件，在 A 生产线，甲、乙均是每天最少可以加工 2 个 A 零件．当

连续生产时，甲第一天能加工 10 个 A 零件，每连续加工一天，加工的零件数比前一天少 2 个；乙第一天能加

工 8 个 A 零件，每连续加工一天，加工的零件数比前一天少 1 个．在 B 生产线，甲每天加工 7 个 B 零件，乙每

天加工 8 个 B 零件．在同一天内，甲和乙不能在同一条生产线上工作，且在一条生产线连续工作不少于 3 天时

可改变生产线，改变生产线后加工时间重新计算．根据题意，得： 

（1）甲在 A 生产线连续工作 3 天最多能加工 A 零件______个； 

（2）若一个 A 零件、一个 B 零件组成一套产品，则 14 天最多能加工______套产品． 

 

三、解答题（本题共 68 分，17-20 题、22-23 题每题 5 分，21、24-26 题每题 6 分，27、28 题每题 7 分） 

17．计算： 11
27 2cos30 ( ) 1 3

2

    ．     18．解方程：
3

2x - 4
-
x

x - 2
= 1． 

 

 

 

 

 

 

 

19．已知 a2＋a－2＝0，求代数式
3

2
1

1 2 1

a a a

a a a

 
  

   
的值. 

 

 

 

 

 

 

 

 

20．如图，在菱形 ABCD 中，对角线 AC 与 BD 相交于点 O，过点 D 作 DE⊥BD 交 BD 的延长线于点 E . 

（1） 求证：四边形 ACED 是平行四边形； 

（2） 若 BD=4，AC=3 ，求 sin∠CDE 的值. 
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21. 小明决定自己设计一个画轴，如图，画轴长为 200cm，宽 100cm，正中央是一个与整个画轴长、宽比例相同的

矩形．如果四周边衬所占的面积是整个画轴面积的
9

25
，且上、下边衬等宽，左、右边衬等宽，求左、右边衬的宽． 

 

 

 

 

 

 

 

22．在平面直角坐标系 xOy 中，一次函数 y= kx+ b (k 0) 的图象由函数 y =−x 的图象平移得到，且经过点(1,2)．  

（1）求这个一次函数的解析式；  

（2）当 x≥1 时，对于 x 的每一个值，函数 y= mx +m ( m0) 的值大于一次函数 y= kx+ b 的值，直接写出 m 的取值范

围． 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

23．为进一步增强中小学生“知危险会避险“的意识，某校初三年级开展了系列交通安全知识竞赛，从中随机抽取 30

名学生两次知识竞赛的成绩（百分制），并对数据（成绩）进行收集、整理、描述和分析．下面给出了部分信息． 

a．这 30 名学生第一次竞赛成绩和第二次竞赛成绩得分情况统计图： 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

b．这 30 名学生两次知识竞赛获奖情况相关统计表： 

 

 

 

 

 

 

（规定：分数≥90，获卓越奖；85≤分数＜90，获优秀奖；分数＜85，获参与奖） 

c．第二次竞赛获卓越奖的学生成绩如下： 
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90  90 91 91 91 91 92 93 93 94 94 94 95 95 96 98 

d．两次竞赛成绩样本数据的平均数、中位数、众数如下表： 

 平均数 中位数 众数 

第一次竞赛 m 87.5 88 

第二次竞赛 90 n 91 

 根据以上信息，回答下列问题： 

（1）小段同学第一次竞赛成绩是 89 分，第二次竞赛成绩是 91 分，在图中用“〇”圈出代表小段同学的点； 

（2）m＝_______，n＝_______； 

（3）以第二次竞赛成绩为依据，若该校初三年级共有学生 840 人，请你估计该校初三年级学生交通安全 

知识竞赛成绩在 90 分以上（含 90 分）的人数． 

 

 

 

 

 

24. 如图，OA 是⊙O 的半径，AB 与⊙O 相切于点 A，点 C 在⊙O 上且 AC=AB，D 为 AC 的中点，连接 OD，连接

CB 交 OD 于点 E，交 OA 于点 F． 

（1）求证：OE=OF； 

（2）若 OE=3，sin∠AOD=
3

5
，求 BF 的长． 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

25. 通常把脏衣服用洗衣液清洗后会进行拧干，但由于不可能拧净衣服上的全部污水，所以还需要用清水进行多次

漂洗，不断降低衣服中污水的含量.某小组研究了如何用清水漂洗衣服效果更好，部分内容如下，请补充完整: 

实验研究:先准备几件相同的洗过一次并拧干(存留一些污水)的衣服，把每件衣服分别用一定量的清水浸泡，经过

充分搓洗，使清水与衣服上存留的污水混合均匀，然后拧干，视为一次漂洗，称重、记录每次漂洗后衣服上存留的

污水重量和比例，如:把一件存留 1 斤污水的衣服用 10 斤清水漂洗后,拧干到仍然存留 1 斤污水,则漂洗后衣服中存

有的污物是原来的
1

11
，在多次实验后，通过对收集的数据进行分析，该小组决定使用 20 斤清水，采用三种不同的方

案，对每件衣服分别进行漂洗，并假设每次拧干后的衣服上都存留约 1 斤的污水. 

数据计算:对三种漂洗方案进行计算、比较. 

方案一:采用一次漂洗的方式.将 20 斤清水一次用掉，漂洗后衣服中存有的污物是原来的____; 

方案二:采用两次漂洗的方式，且两次用水量不同.如第一次用 12 斤清水，第二次用 8 斤清水，漂洗后 

衣服中存有的污物是原来的_____; 

方案三:采用两次漂洗的方式，且两次用水量相同，每次用 10 斤清水，漂洗后衣服中存有的污物是原 

来的____. 

实验结论:对比可知，在这三种方案中，方案       的漂洗效果最好.  (填“一”“二”或“三”). 

推广证明:将脏衣服用洗衣液清洗后，再用清水进行漂洗，假设每次拧干后还存留 a(a>0)斤污水，现用 

m(m>0)斤清水漂洗(方案二中第一次用水量为 x 斤)，请比较并证明方案二与方案三的漂洗效果. 

E
F

B

D

O

C

A
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26．已知抛物线 y=ax2 +bx+c (a>0), 

（1）若抛物线过点(-3,m)，(5,m)，求抛物线的对称轴； 

（2）已知点(0, y0)，(x1, y1)，(-4, y₂)，(2, n)在抛物线上，其中-2<x1<-1，若存在 x1使 y1>n， 

试比较 y0,  y1,  y₂的大小关系. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

27. 已知：在△ABC 中，AB=AC，∠BAC=120°，D 是 BC 边上的动点，将线段 AD 绕点 D 顺时针旋转 60°得到线

段 DE． 

 

                  

 

 

 

 

                  图 1                                                   图 2                                                                                    

（1）如图 1，当点 E 在线段 AC 上时，求证：D 是 BC 的中点； 

（2）如图 2，连接 BE，取线段 BE 的中点 M，连接 AM，直接写出∠MAC 的大小并证明； 

（3）若 F 是 BC 的中点，BC=6，直接写出 EF 的最小值为______． 
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28. 对于平面直角坐标系 xOy 中的定点 P 和图形 F，给出如下定义：若在图形 F 上存在一点 

N， 使得点 Q，点 P 关于直线 ON 对称，则称点 Q 是点 P 关于图形 F 的定向对称点. 

（1）如图 1， (1 0)，A ， (1 1)，B ， (0 2)，P ， 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

图 1 

① 点 P 关于点 B 的定向对称点的坐标是         ； 

② 在点 (0 2)，C ， (1 3)，D ， (2 1)，E 中，             是点 P 关于线段 AB 的定向对称点. 

（2）直线
3

3
：  l y x b分别与 x 轴，y 轴交于点 G，H，⊙M 是以点 (2 0)，M 为圆心， ( 0)r r 为半径的圆. 

① 如图 2，当 1r 时，若⊙M 上存在点 K，使得它关于线段 GH 的定向对称点在线段 GH 上，求b 的取值范围； 

② 如图 3，对于 0b ，当 3r 时，若线段 GH 上存在点 J，使得它关于⊙M 的定向对称点在⊙M 上，直接写出 b

的取值范围.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

图 2                                           图 3 
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